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Generaţia tineră.

(!) De un şir de ani aproape zilnic 
se făcea prin presa română pomenire de 
«generaţia tinără« şi de acţiunile la cari 
ne aşteptăm dela ea; dar’ pomenirile 
acestea erau numai aluzii vagi, erau mai 
mult expresia dorului de-a vedea gene
raţia tinârâ închiegată şi organisată să 
între în luptă în locul rămas gol în 
urma retragerii —  silite sau de bună 
voie —  a multor luptători încărunţiţi.

Ici-colea se citau şi nume de băr
baţi consideraţi de membrii acestei ge
neraţii, dar’ până în vremile din urmă 
nici un semn n’a tradat, că această ge
neraţie tinărâ s’ar fi trezit la conştiinţa 
însemnătăţii şi chiemării sale şi numai 
sporadice manifestaţiuni, acţiuni şi dis
cuţii mai mult personale, făceau se se 
zărească în caosul de întunerec câte-va 
raze de lumină, ţinend vie nădejdea că 
odată vom vedea această «generaţie 
tinără« păşind în arena luptelor politice, 
hotărîtă să ducă la izbândă flamura, sub 
care s’au înşirat împinşi de cerinţele 
vremurilor schimbate.

Şi vremea asta pare a se apropia. 
Pretutindeni zărim primele semne ale 
unor mişcări, în fruntea cărora stau re- 
presentanţi de-ai acestei generaţii. Lup
tătorii pentru principii nouă şi mai să
nătoase se înmulţesc zi de zi, pas cu 
pas precum se răresc şirurile celor cari 
cu încăpăţinare ţineau la politica noas
tră tradiţională.

Dar’ cine formează această «gene
raţie tineră* şi cine sunt a se înţelege 
sub opusul ei «generaţia bătrână« ? Sub 
«generaţia tinără« am avea se înţelegem 
—  tinerii şi în consecuenţă sub «genera
ţia bătrână« —  bătrânii?

La întâia privire s’ar părea că in- 
i terpretarea în acest înţeles eshauriază 
t toate interpretările, dar’ în realitate nu
mai în parte corăspunde interpretarea 
de sus adevărul, căci sub «generaţia 
tinără« nu e a să înţelege exclusiv tine
rimea coaptă, ce ocupă deja posiţie ne- 
atîrnătoare în vieaţa publică, —  precum 
sub «generaţia betrână« nu sunt a să 
înţelege exclusiv bărbaţii noştri încărun
ţiţi dc greutatea anilor, ci sub «genera
ţie tineră« e a se înţelege massa ace
lora, cari vor să rumpă cu formele vechi, 
cu şablonul uzat şi să introducă în mo
dul nostru de luptă o tactică nouă, mai 
corăspunzătoare vremilor şi împrejurări
lor schimbate, ear’ sub «generaţia bă
trână» sunt a să înţelege politicianii 
noştri comozi, cari se teresc de ori-ce 
inovaţie ce-ar recere o încordare de 
puteri, cari se îndestulesc cu observarea 
tacticei politice moştenite dela părinţi, 
«generaţia tinără« o formează cei cu 
diviza «înainte!«, «generaţia betrână« 
cei cu stereotipicul răspuns: «Să ne 
mai gândim —  vre-un an doi«.

E  apoi firesc, că «generaţia tinără« 
să recrutează în rîndul întâi din sinul 
tineretului, dar’ pentru aceea nu dela 
vîstra luptătorilor şi-a împrumutat nu
mirea, ci mai mult dela ideilă nouă de 
ale căror representanţi s’au declarat.

Vom găsi oameni mai în vîstră şi 
în şirul celor cari se numesc «generaţie 
tinără«, precum vom găsi oameni tineri 
şi în sinul celor dela «generaţia betrână«, 
căci în politică nu anii hotăresc bătrâ- 
neţa, ci ideile, simţirile, tocmai de-aceea 
avem aţâţa bătrâni vecinie tineri şi aţâţa 
tineri deja bătrâni.

Vîstra nu împedecă să facă parte 
din generaţia aceasta tineră pe nimeni, 
care şi-a ales de deviză de sus şi ce o 
repetăm acum din nou —  înainte!

Scrisoarea d-lui Dr. I. Mihu.
Noi nu suntem nihilişti, că nimic 

nici ce-’i bun să nu primim dela unii 
oameni de-ai noştri, numai pentru-că 
în unele ori altele chestii suntem ad
versari.

D-l Dr. I. Mihu să declară şi dîn- 
sul acum după alegeri de activist, într’o 
scrisoare publicată în „Libertatea"; bine 
era dacă o făcea aceasta înainte de ale
g e r i ;  şi bine era, dacă era activist în 
înţeles românesc în decursul alegerilor 
de deputat, şi nu cocheta cu candida
tul guvernului din cercul Orăştiei, care 
din Vinerea, unde a fost oaspele d-lui 
Mihu, n’a primit alte voturi decât toc
m ai şi num ai dela oam enii notoriei a i  
d-lui Mihu,

D-l Dr. I. Mihu deşi nu fa c e  amin
tire de programul profesat de „Activi
tatea", aderează la modificarea propusă 
de acest ziar, ba merge mai departe.

Să declară pentru eliminarea punc
tului i  ş i p a programului naţional (noi 
am vorbit numai de punctul 1, deoare
ce punctul 9 nu conţine disposiţie con
cretă).

Eliminarea punctului 1 referitor la 
autonomia Transilvaniei, însă nu o mo
tivează îndestulitor, şi mai cu seamă nu 
o motivează româneşte.

Noi dela „Activitatea" când ne-am 
declarat pentru eliminarea punctului 1 
a programului naţional, am motivat 
aceasta pe lângă motivul primit şi de 
d-l Mihu, că adecă din ale noastre pu
teri credem, că acel punct nu se poate 
realisa, mai cu samă cu acel motiv ro
mânesc c ă :

Din punct de vedere român, au
tonomia Transilvaniei, nici n’ar fi îndestu- 
litoare; fiindcă prin aceea, fraţii noştri 
din Ungaria ar fi isolaţi de noi Ardelenii.

Acest motiv trebue să îl primească 
şi d-l Mihu; pentru-că în toate decla
raţiile noastre naţional-politice, trebue 
să se vază motivele româneşti, naţio
nale.

Da, şi noi stăm pe basa „legilor 
existente", le respectăm acele legi; însă 
nu voim să ne dăm legaţi, ci tindem, 
că pe basa legilor şi în mod consti
tuţional s i  extindem  drepturile ce ne 
dau legile existente.

Dacă părăsim un punct cardinal al 
programului nostru naţional, acest pas 
atât de serios trebue astfel motivat, ca 
din motivare să apară clar, că schim
barea tot num ai în fa v o ru l causei noas
tre naţionale s a  făcu t.

Profeţirea d-lui Dr. I. Mihu, că 
vnici-când  nu vom putea realisa" cutare 
postulat de drept public, noi nu o sub
scriem, pentru-că nici la aparenţă n’avem 
să abzicem de posibilităţi, cari evoluţiile 
viitorului le pot realisa eventual tocmai 
corăspunzător m otivării noastre ; adecă : 
fără de a fi isolaţi ardelenii de ungureni.

Ne pare bine, că deşi cam târ- 
zior, dară totuşi şi d-l I. Mihu a venit 
la convingerea aceea, că, „nu cu fa t a 
lism  oriental, ci cu muncă ş i luptă băr
bătească" putem ajunge la resultat.

A poi cum de înainte de a legeri, 
dînsul a  fo s t  p r im u l între L azaron i P

N ’a voit doară s i  ap ară , ca ade
rentul acţiunei noastre dela „Activita- 
tea“ ? a  voit doar’ ca declaraţiile sale
s i  fie 0TiginaleC?IJ, se fie prim ul,
care a  avut curagiul a  sparge gh iaţa  
n elucrării ?/

S ’a cam întârziat niţel d-l Mihu, 
dară să nu căutăm după întâietate: ci 
să ne bucurăm, că se sporesc aderenţii, 
nu ai noştri, da ai ideilor noastre.

F01Ş0ARA
I u b i r e .

— Idei răsleţe privitoare la psihologia ei. —

II.
»_Şi iubirea îşi are logica sa, îşi are

legile sale nestrămutabile. Va sosi poate odată 
vremea, când psihologii cu siguranţă matema
tică vor prezice, că bărbatul acesta va îndrăgi 
femeea aceea, fiind-câ într’acolo îl împinge 
eul seu cristalizat printr’o creştere raţională.... 
Fireşte! asta nu se va întâmpla încă mâne, 
nici poimâne, ci peste sute de ani, peste mii 
de ani. atunci când omul va ajunge să cu
noască omul intern, cum îl cunoaşte pe cel 
extern, sau nu va sosi niciodată, căci 
omenimea poate se va fi stîns de mult înainte 
de a fi ajuns această culme a desăvîrşirii. 
Regularitatea însă ce există între iubire şi 
manifestările ei, împrumută acestei preziceri 
— ori cât de paradoxă s’ar părea — putinţa 
realizării sale.

>Să abstragem de-ocamdată dela între
barea pentru-ce iubim o fată şi ce măreşte 
probabilitatea ca o fată să fie iubită, şi să ne 
oprim la analiza iubirii în sine....«

Nicu tăcu o clipă.

• O caracteristică notă a iubirii e nu
mărul j .  E acesta un coeficient magic ce 
iasă la iveală la ori-ce iubire: trei stadii sau 
feliuri de iubire deosebim, iubim cu sufletul, 
cu inima, cu mintea, trei sunt persoanele ce 
joacă rol la ori-ce iubire: Eu, E a ş i El, cel 
care iubeşte, cea care e iubită, şi rivalul real 
sau închipuit, şi a. d.

Trei feluri de iubire deosebim, trei 
stadii, ceea-ce însă nu vrea să însemne că 
fiecare bărbat trebue să treacă prin toate 
trei stadiile, pe rînd în şirul amintit: suflet, 
inimă, minte, sau în alt şir, ci vrea să în
semne că numai în trei chipuri iubim şi că 
mai mare parte dintre cei-ce sunt şi-au fost 
când-va autorizaţi au trecut — mai des fără 
să observe alta decât o ciudată deosebire 
între gândirea lor d’acum şi cea dmtr’o vreme 
trecută — prin aceste trei stadii. Şi dacă 
totuşi nu s’ar putea clasifica după şema asta 
toate iubirile, abaterile trebue puse pe conta 
excepţiunilor, deşi poate şt aceste excepţiuni 
există" numai la aparenţă, ca o urmare a 
nedesăvîrşirii ştiinţelor psihologice.

— Iubeşti cu sufletul! — Vocea lui 
Nicu tremura cum pronunţa cuvintele dintâi, 
dar în curînd îşi reluă sunetul metalic, care 
te împedecă să ştii de zice ceea-ce simte, 
sau de simte ceea-ce zice. —  Eşti încă tînăr,

idealist şi te îndrăgeşti d’o fată, de obicei 
nepotrivită pentru tine, sau pentru-că stă mai 
pre sus de tine, sau pentru vrîşta ei ; dar 
tu nu judeci, nu vreai să ştii de nimic, de 
nime, numai de Ea. Uiţi părinţii, prietinii, 
te înduşmâneşti cu cunoscuţii tei, pentru-că 
interesul lor faţă de tine le-a dictat să-ti 
arete disproporţia dintre voi. Tu însă nu asculţi 
de nime, nu vezi, nu auzi, nu mai simţeşti. 
Prezent pentru tine nu există, cum nu există 
nici viitor, trăeşti numai în trecut. Visezi cu 
ochii deschişi de zimbetul drag de care te-a în
vrednicit eri, de vorba dulce ce ţi-a şoptit 
aseară  ia bal, de strîngerea caldă de mână 
la despărţire..,. Te perzi cu totul în iubirea 
ta, eul tău dispare, se contopeşte în idealul 
ce-ţi închipui d’a-1 fi găsit: «Nu, eu nu doresc 
nimic pentru mine, numai tu, tu să fii feri
cită, numai pe tine să te văd treceud zimbind 
de îndestulive prin lumea asta. Mi-aşi da şi 
sângele pentru tine, strop de strop, mi-aşi 
jertfi viaţa fără să stau o clipă pe gânduri 
şi n’aşi cere în schimb, decât să vii la coş- 
tiugul în care voiu zăcea spre a fi dus la 
odihna atât de dorită, şi să verşi două lacrămi 
pentru cel care a murit pentru tine*.

Ceteşti cu predilecţie lucruri sentimen
tale, poezii, nuvele, schiţe, al căror fond e 
„Iţi mai aduci aminte", cauţi singurătatea,

tăcerea pădurii, ca nimeni să nu te poată 
conturba în reveriile tale. Şi aceste reverii? 
O, sunt de ceie mai multe-ori atât de nos
time, încât mai apoi, aducăndu-ţi de ele 
aminte, te fac să zimbeşti.

Vreai să-i impui. Te crezi erou şi vreai 
să apari de atare şi în ochii ei. Doreşti dară 
dela cel de sus să-ţi poţi vedea idealul în 
primejdie, să cază în apa cea mai adâncă, 
să s’aprindă d’asupra capului ei casa, un 
rival respins să ţintească asupra ei arma, ca 
tu s’o mântueşti din apă, să treci prin marea 
de foc şi s’o scoţi din flăcări neatinsă, să 
te arunci între Ea şi arma ucigătoare şi să-ţi 
oferi pieptul drept ţîntă glonţului omorîtor... 
şi toate aceste pentru o lacrimă vărsată la 
coştiugul tău ...

Poţi să devii criminal, muncitor neobosit, 
calumniator, duşmanul cel mai neîmpăcat al 
celui mai bun prietin şi câte alte, după-cum 
femeia ce-o iubeşti e imorală, lucrătoare, 
falsă, cochetă....

Şi numărul magic ? Trăieşti în trecut — 
simţeşti — te jertfeşti.

— Iubeşti cu in im a! Te-ai însănătoşat 
din boala iubirii cu sufletul, sau o fericită 
împrejurare te-a ferit de ea: creşterea ce-ai 
primit-o, firea ta, mediul în care ai trăit. Ţi-a 

| fost multă vreme prietină şi într’o zi observi
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Referitor la întregirea programu
lui nostru cu postulatele agrare şi eco
nomice, noi consimţim, prea fireşte, cu 
d-1 Dr. I. Mihu.

Afară de punctele propuse de dîn- 
sul, noi am mai propus, şi persistăm pe 
lângă:

a) reducerea d ă r ii de fiăment;
b) ajutorarea industriaşilor, cari 

azi precum ştim nu mai pot suporta 
concurenţa fabricelor;

c) biserica noastră naţională şi 
şcoalele noastre confesionale nu numai 
noi, c i ş i statul să le spriginească, din 
venitele statului; tocmai aşa cum sunt 
spriginite azi şcoalele poporale de stat 
în comune curat româneşti, cu limbă de 
propunere m aghiară.

Deci educaţia poporului sg se facă 
numai în limba sa maternă, şi cu spri
j in u l statului.

Avem drept la aceasta, că suntem 
cetăţenii statului, şi contribuim la sus
ţinerea lui,

Inse referitor la spriginirea „zia
r is tice i1 şi a vieţii sociale“, după a 
noastră părere, nu se pot lua mesuri 
în tru n  program  politic.

P rogram ul politic trebue şi poate 
conţinea numai atari disposiţii, a căror 
realisare e scopul luptei noastre p o li
tice;  cari să poată  fi obiectul pertrac
tărilor parlam entare.

E  lucru clar, că spriginirea pro
ductelor noastre literare şi viaţa noastră 
socială , nu se pot pertracta în firul 
desbaterilor politice-parlamentare.

In privinţa aceasta au se lucre, şi 
au sg lucre mult, preoţii, înveţătorii şi 
alţii, cari vin în atingere ori trăesc în 
mijlocul poporului, şi au se lucre oa
menii, cari stau în fru n tea  d iferitelor  
grupe  a vieţii noastre sociale; cum e 
de exemplu tocmai ş i d -l Dr. 1. Mihu.

Interesul ş i iubirea fa ţ ă  de popor, 
pe care trebue se îl câştigăm pentru 
spriginirea instituţiunilor şi productelor 
noastre literare, nu trebue sg le purtăm 
numai p e  buze-, ci se le manifestăm prin  
fapte.

Poporul nu trebue exploatat, cum 
a făcut bună-oară, pardon de sinceri
tate ! d-l Mihu cu întreprinzătorul român 
I. Stefănescu din Cugir\ care a lucrat 
şi a asudat vre-o 6— 7 ani la o între
prindere ş i d -l Mihu nu s ’a  sfiit a -ş i  
în funda punga sa proprie , cu vre-o 120 
pân ă la 140.000 cor. din truda acestui 
Român sîrguincios ş i peste măsură onest.

numai că ţi-e mai mult decât prietină. N’ai 
văzut-o vr’o câte-va săptămâni şi ’n vremea 
asta ai simţit în inimă un gol străin, o ne
linişte inexplicabilă... şi-apoi o revezi şi repede 
ca o rază de soare ce-şi tace drum printre 
doi nori, te izbeşte raza conştiinţei : golul a 
dispărut, neliniştea n’o mai simţeşti, ştii că 
Ea ţi-a lipsit, ştii că o iubeşti,

Ţi-e dor s’o vezi mereu, să-i poţi mereu 
privi în ochii frumoşi, să vorbeşti, să glumeşti 
şi să rîzi cu ea, cu un cuvânt să fii mereu 
în apropierea ei. Nu te gândeşti nici la ziua 
de eri, nici la cea de azi, trăieşti în prezent, 
pentru tine numai vremea aceea numără, care, 
o petreci alăturea de ea. Nu mai cauţi sin
gurătatea ca să te poţi da reveriilor, dar 
dacă te-a găsit ea, te pui să zideşti palate, 
să f a c i  planuri, cari toate se cam încep cu 
»dacă«; »dacă a-şi fi.... dacă aşi avea...»

Eul tău îşi cere partea sa, nu abzici 
fără condiţii. Alăturea de fericirea E i  te 
gândeşti şi la tine. Ai dori s’o vezi fericită, 
dar prin tine. »Aşi dori să fiu rege, ca să te 
pot face regină,... să am castele bogate ca 
să te pun stăpână pe ele,... să am milioane, 
ca să ţi-le pot depune la picioare, să vezi, 
să te convingi, cât te iubesc, ca fără grije să 
poţi trece prin lume, veselă şi fericită'.... Şi 
dacă une-ori te gândeşti la jertfirea vieţii,

In privinţa aceasta sg ne con
trolăm unii pe alţii, şi cu toată stric- 
teţa se se dee publicităţii caşurile con
crete, când se comit astfel de păcate 
oribile faţă de poporeni de-ai noştri, 
fie făptuitorul ori şi cine!

Noi multe caşuri concrete de acestea 
am dat deja publicităţii, numind caşurile 
şi persoanele.

Avem duşmani destui, dar’ nu ne 
impoartă; căci ştim că oam enii s ’au mai 
ş i cores în urma recriminărilor publice; 
şi aceasta e satisfacţie pentru noi.

Terminăm cu aceea, că solidari
tatea nelucrării „spartă de noi'f!) începe 
a se preface în solidaritate în ale lu
crări7, a activităţii politice.

Pasul d-lui Dr. Mihu e pasul unui 
bărbat marcant.

Noi îi recunoaştem forţele intelec
tuale şi independenţa materială; sg le 
folosească aşa precum scrie , şi sg va 
bucura de recunoştinţă generală şi atunci 
drept meritată.

Se nu ne ia nime în nume de 
reu, dară pe noi o scrisoare nu ne re- 
peşte la elogii — aşteptăm ca faptele să 
vină în consonantă cu scrisoarea.

Comitetul naţional, solidaritatea, 
„T ribu na", „A ctiv ita te a " , „L ib ertatea".

»Tribuna«, ca autorisata comitetului 
naţional, scrisă de pene plătite şi la 
poruncă, strigă mereu, că »Activitatea« 
a rupt solidaritatea naţională. «Liberta- 
tea«, temendu-se de aceleaşi epitete ale 
»Tribunei« şi oamenilor sei, şi-a luat în 
program, nu abandonarea solidarităţii şi 
rumperea cu tribuniştii şi cu pasiviştii 
lor nelucrători, ci aproape se leagă, a 
mâna apă la moara lor, până se vor 
milostivi, din înălţimea sfeerică în care se 
află, a decreta oare-care activitate în 
pasivitate sau întors.

Eu unul am prieteni şi cunoscuţi, îi 
stimez şi mg stimează şi la »Tribuna« şi 
la »Activitatea« şi la «Libertatea**, semn 
că din laptele mele mg află vrednic de 
stimă, sau că mg interesez de soartea 
poporului românesc. Declar din capul 
locului pe conştinţa mea de Român, 
ca fiu de tribun şi de preot român, că 
dacă scriu ceva în foii, nu scriu nici la po
runcă, nici plătit şi nici sfătuit de nime, 
ci scriu numai din convingere şi sete 
de înaintare a trebilor neamului meu.

jertfa asta e un fel de jertfă posthumă, e 
dorul să mori d’odată cu ea, să zaci în 
mormânt alăturea de ea, căci »fără ea viaţa 
pentru tine n’are preţ».

Ceteşti cu predilecţie poezii de dor cu 
fond de »d’aşi fi mare şi puternic*.... nuvele 
şi chiţe pline de aventuri, în cari Ea duce 
rolul unei fete sărace, El rolul unui tinâr 
asemenea sărac, dar talentat... EI ajunge om 
mare, cu avere şi o ia de nevastă....

Şi numărul magic? — Trăeşti în present 
— ştii — faci planuri. — Deja 11? se în
trerupse apoi sculându-se. — Pentru azi cred 
că va fi d’ajuns. De altă dată dară... Care 
mai are o ţigaretă ? Merci... Noapte bună şi 
la revedere I

I. I. Sceopul.
(Va urma).

C u g e t ă r i .

E  mai lesne a înlătura prima fantasie 
decât de a satisface pe toate celelalte cari 
vin după dînsa.

*
Unui om de spirit i-se cuvine o femee 

cu simţire; e prea mult două spirite într’o casă. 
*

Orologiul face pe cineva a comite atâ
tea josnicii ca şi interesul.

Că »Tribuna« şi »Unirea« nu-’mi 
publică tot şi totdeauna ce scriu, tare 
puţin mg impoartă, destul că zic fără 
şovăire tot ce-’mi zace la inimă şi aşa 
după cum eu simţesc.

Comitetul naţional român de odi
nioară a fost ales de representanţii po
porului, adecă de majoritate şi voinţa 
aceleia, de aceaste încredere s’au făcut 
vrednici până la întemniţare. întreb 
acum, cuprins de iubirea de neam, pen- 
tru-ce comitetul naţional român (care şi 
altcum nu mai există) şi care la alegerea 
sa a cedat voinţii majorităţii, nu cedează 
şi acum? când vede, că 2 din 3 părţi 
a oamenilor sunt însufleţiţi pentru acti
vitatea parlamentară! Cred oare tribu
niştii, că numai ei şi ale lor sfaturi sunt 
bune şi ducetoare la scop?! Ori nu-’şi 
aduc aminte de proverbul român, »că 
leneşul mult aleargă«?! oare comitetul 
naţional, respective fracţiunea lui, sg ne 
ţină în nelucrare şi mai departe ca pe 
100 ani sg fim unde suntem ?! Ori nu 
vgd, ori nu ştiu din păţăniile altora, că 
dreptul unui popor numai prin luptă 
neîntreruptă se poate câştiga şi nici
când prin somnul mortal?! Pentru-ce se 
foloseşte de tactica ursului din bârlog?! 
Pe ce temeiu se susţine «Tribuna« şi 
fracţiunea comit, la cârmă, când un cu
rent însemnat este pentru activitate 
parlamentară ?!

Dacă cineva grăeşte adevgrul, ori 
şi cât 1 am ascunde, ca şi boamba de 
grâu, tot va încolţi, produce firul, care 
cu timp dă rod, ori şi care aserţiune 
şi motive contrare, propagate în această 
afacere, sunt cu desgvîrşire lipsite de 
efect. Ori nu vede şi nu este convins, 
că cu pasivitatea propagată de ei se 
tac ridicoli, a îngreţoşat inimile tuturor 
Românilor setoşi de înaintare?! Prin 
propagarea pasivităţii şi mai departe, ne 
puteţi opăci niţel, dar' nici când nu ne 
veţi abate! Aveţi între D-Voastră şi 
oameni de caracter, cinste lor, îi sti
măm, dară numai ca caractere. Dacă 
vreţi sg vedeţi câţi sunteţi pe lângă po
litica de pasivitate a «Tribunei«, des
chideţi o colectă de subscriere şi vg 
veţi convinge, că nici o terţialitate de 
aderenţi nu aveţi în şirul Românilor.

Comitetul aşa numit naţional nu 
pentru aceea şi-a făcut drumul din Se- 
ghedin şi Vaţ pe la Pesta— Bucureşti—  
Sibiiu, ca sg fim de credinţa »Libertăţii«, 
că ne va succede a-i face sg sară din 
învechita ogaşe, care a dat de butuc, 
şi că-i vom mişcă sg decreteze activita
tea! Doamne fereşte! ori şi ce, numai 
de activitate sg nu auzim! Aşa striga 
comitetul naţional divisat în trei. Şi 
pentru-ce? Aşa-’i interesul lor, aşa le 
suflă ventul din Pesta— Bucureşti. Pen
tru acele motive a colindat, după eli
berare, pe acolo, fără consfătuirea po
porului român, care i-a dat mandat şi 
încredere. Dacă nu-’i aşa, pentru-ce a 
sărit cu toată maşinăria contra unicului 
candidat român naţionalist activist? De 
nu ar avea poruncă, ar ceda majorităţii 
şi nu ar zice, că toţi cei-ce nu merg 
cu ei, sunt contra lor, pe aceia trebue 
tîrnosiţi; de nu ar fi aşa, ar zice simplu 
»pasivitate«, dar’ nu ar lucra pe vieaţă 
şi pe moarte contra activiştilor, i-ar lăsa 
în pace şi vgzend, că au un ideal du- 
cgtor la scop, s’ar bucura împreună.

E i! dar’ lor nu le convine numai 
ce se face la comandă. O, ho! dom
nilor din comitet, nu mai suntem în 
era dictaturii, nu mai suntem orbiţi şi 
surzi. V’am urmat, v’am momit, am fost 
solidari, până am vgzut lucrare şi inte-

resare, dar’ acum, când vedem lâncezalâ, 
nelucraie, vg dorim reîntoarcere la ca
lea adevgrului.

Comitetul naţional se plânge prin 
autorisata contra »Activităţii**, că a rupt 
solidaritatea! bine, aşa sg fie, dar’ spună 
comitetul, cine a rupt-o aceea? şi cine 
ne-a condus la această împrejurare tristă? 
Oare nu comitetul însuşi, când nu mai 
vrea sg ştie de dorinţa majorităţii po
porului român? oare nu «Tribuna** ne-a 
iniţiat a nu publica nimic, ce se scrie 
din afară, ci numai dela grupa adictă, 
aşa numită a dictaturei. V ’aţi făcut 
Englezi! De n’ar fi rupt comitetul na
ţional solidaritatea, ar suferi şi părerile 
majorităţii şi nu ar fi dat ansă la nouele 
foi: «Tribuna Poporului**, «Activitatea**, 
«Drapelul** şi «Libertatea**, fără cu toţi 
am fi stat grupaţi împrejurul «Tribunei**, 
dară se vede, că sfaturile... primite dela 
strgini v’au interesat mai mult, ca soartea 
poporului român, care v’a ales şi v’a 
dat încrederea.

«Tribuna** a fost şi va mai trăi cât 
comitetul naţional, una fără alta nu pot 
exista şi precum se crede una fără de 
alta sunt neputincioşi. ^Astfel nu are 
sg creadă nici «Libertatea**, că prin 
lupta ei va reuşi cândva, ca comitetul 
naţional român sg iniţieze şi «Tribuna** 
sg propage activitate.

Dacă comitetul naţional român, în 
starea lui de azi —  ajuns în impas —  
nu are atare angajamente secrete, sau 
dacă nu ştie cum sg iese din încurcă
tură, apoi ahzică după toată forma, şi 
lase locul altora, pentru-că stările de 
faţă sunt păgubitoare pentru neamul 
nostru.

Le-am scris toate acestea din con
vingere curată, cu intenţiunea cea mai 
bună şi cu scop vgdit, de-a contribui 
la o desvoltare săngtoasă a treburilor 
noastre naţionale.

Merişor, la finea lui Faur 1902.

Isidor Saturn,
preot rom ân .

Lume întoarsă.
1.

• Tribuna* dela 4 1. c. nr. 32 sub ru
brica »Proctdeuri viţioase* ( = )  eară îş i a- 
roagă ş i viudică drephd, de a da lecţii după 
inetoda-’i cunoscută, „să lovim în hoţul de 
păgubaş“ I

Adevăr zice, că multe viţii bântuie so
cietatea românească şi puţine virtuţi o dis
ting. Zicerea, ca atare, sună bine, însă ap li
carea ei este pe de-a îndoasele folosită. Sub 
egida atării instituţiuni sociale, culturale, eco
nomice şi peste tot de bun obştesc, mulţi 
conducători chemaţi şi nechem iţi îşi joacă  
mendrele, la aparinţă, penlru binele şi prospe- 
rarea tuturor părţilor, cari constitue atare cor- 
poraţiune, pe când în faptă se folosesc, în mod 

josnic, de posiţia lor, numai în favorul pro
priu ş i a  celor, cari aparţin de ei, ori dela 
cari au sau temere sau atare fo lo s  real direct 
sau indirect. Caşuri de acestea obvin apoape 
la toate corporpţiunile noastre de ori-ce nuanţe 
ar fi ele. Această stare morbidă este quasi 
înăscută elementului nostru şi stă în strînsă 
legătură cu spurcatul interes propriu şi îşi are 
rădăcinile in creşterea noastră rusticană, trans
plantată dela părinţi la copii, în măsură mai 
mică şi mai mare, după cum adecă am avut 
prilej ale soarbe din vicaţa fam iliară .

Atare fiin ţă poate să- şi procure f e l  şi 
chip de diplome academice, căci creşterea şi 
îndeletnicirile însuşite din casa părintească, îi 
v’a caracterisa din belşug în vieaţa lor so
cială, ori şi în care corporaţiune îi vei pune.

Aceştia sunt pesimiştii, cari nu pot ve
dea propriile lor păcate şi nu pot asculta cri
tica obiectivă din gura celor cu inima p e lim bă•
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Acestea stări create sub vălul societă
ţilor noastre peste tot, sunt aievea bolnave. 
Astfel de stări am sbiciuit noi aceşti dela 
„ Activitatea“ ş i nici în viilor nu le vom tolera.

Tocmai cu acel scop am înfiinţat foaia 
noastră, ca prin presă se strivim simptoamele 
de vilii sociale ivite între noi. Şi de câte-ori 
am tăcut aceasta, chiar «Tribuna» a fost, care 
pe temeiul unor informaţii slugarnice şi a 
unor pene simbria.şe, a sărit în a spăla ha
rapul. Ei bine. A avut »Tribuna« ochii în 
patru? A fost ea Ia culme atunci, când noi 
am înşirat caşuri concrete, basale pe date au
tentice, procese verbale şi fapte recunoscute, 
ca împlinite? Cum vine chiar ca acum a  da  
directive ş i a  se fece  moralisătoarea societăţii 
româneşti şi a vieţii so c ia le i:

Aci ne vine aminte zicerea «Iucus ac 
non lucendo».

Conform principiului «Tribunei», ‘nsăşi 
ea ar fi fost datoare a urmări de-aproape pe 
cei bolnavi de viţii sociale — ca unul să nu 
scape ne lecuit sau ne pus la locul de ca
rantină, — atunci la tot caşul mai rămâneau 
mulţi neînficiaţi şi sănătoşi Ia suflet.

Acest principiu al «Tribunei» este re
comandabil, însă am păţit cu el, ca parochienii 
acelei comune, cari aveau un preot netrebnic 
şi cărora li-se zise: «faceţi ce zice popa, da 
nu ce face popa».

Lecţia împărtăşită de «Tribuna», înmod 
autoritativ, noi o am profesat şi o vom aplica-o 
şi în viitor, în butul tururor opintirilor ei şi 
a tovarăşei sale »T. P.«, pentru-că dorim din 
inimă lecuirea vieţii sociale române, de care 
mai toate localităţile sufer în măsură mai mare 
sau mai mică. — Medicina şi modul de pro
cedeu la sunarea celor bolnavi, o vom şti 
aplica f ă r ă  cruţare şi în dose, după cum ace
lea se prescriu şi administrează de medici 
practici, nu ca unii fălceri săteşti, cari după- 
ce pleacă dela pacienţi, aceştia se dau cu 
gaiţele la deal.

Noi voim lecuirea societăţii chiar şi prin  
amputarea unor membre infectate, pentru-că 
numai aşa se poate mântui corpul de perire 
si numai în chipul acesta avem nădejde de 
lecuire adevărată.

Viţiile sociale au sporit pretutindenea 
şi acelea sunt de două categorii, sunt locale 
şi sunt generale; celea locale pot fi lecuite 
numai în raionul localităţii şi a jurului, care 
este molipsit. Acestea din urmă trebue lăsate 
în grija medicilor locali şi ingerinţa din afară 
nici când nu va avea efectul dorit, pentru- 
că prescrierea medicinei nu se poate face pe 
temeiul informaţiilor, fără cunoscând natura 
bolnavului şi altele împrejurări, mai lesne poate 
fi rnanuat de aceştia. Dacă vezicii ochii pro
p r ii ş i auzi cu urechile tale, apoi f a c i  expe- 
rinţe zilnice, poţi m ai bine cunoaşte societatea 
bolnăvicioasă şi morburile de care sufere.

Multe am avea şi noi de a înregistra, 
însă spaţiul îngust nu ne permite. Ar trebui 
numai din această localitate o carte volumi
noasă, care să le cuprindă pe toate.

Zice «Tribuna»: »Homo homini lupus«, 
aceasta pare se fie dogma morală a unor 
fraţi ai noştri, cari ştiu de un singur senti
ment în vieaţa socială: setea de putere şi cari 
privesc cu ochii lacomi la un singur scop al 
muncii lor blăstămate: s i  ristoarne pe fratele  
lor ş i s i - i  răpească pânea dela gură.

Chiar această însuşire blăstim ată, infer
nală şi m iserabilă bântuie societatea noastră 
din această localitate, pentru-că: precum haita  
de lupi, care îşi are hoitul în ghiare ş i mis- 
tuindu-l, aruncă priv iri cordişe în dreapta şi 
stânga, ca nu cumva s i  i-se răpească, tocmai 
aşa posiţie lupească au luat fa ţ ă  de semenii 
lor. Abia se găseşti o zicere mai acomodată 
şi mai nimerită ca «Homo homini lupus», 
aplicată la a noastră ceată, căreia hoitul îi stă 
la disposiţie. Această însuşire se practisează 
chiar şi în vieaţa privată. Cunoaştem caşuri, 
unde ei între ei se hâriie pentru câte un cio- 
dolan de os. Lăcomia le este acoperementul, 
risturnarea semenilor lor o privesc de o virtute 
şi răpirea pânei din gura muncitorilor, ca
racteristica.

Avem nădejde şi nu mult are să treacă, 
când pierde-şi vor rostul cinic, pentru-că vom 
întrebuinţa hapuri acomodate naturei lor 
rustică. Suntem curioşi, că «Tribuna» le va 
sări şi atunci într’ajutor, când fapte con
crete vor fi puse la răvaş şi mai avea-va cu
tezanţă de-a lovi tot *în hoţii de păgubaşi*..

Aceste sunt lucruri inverse şi o numim 
noi lume întoarsă.

Patima jocului de cărţi.

Nici o altă patimă omenească nu-i mai 
stricătoare de suflet, ca patima jocului de 
cărţi ; omul căzut la patima asta, nu mai 
ştie de lege, de credinţă, de casă şi de toţi 
ai lui. Dela jocul de cărţi ca şi dela beţie, 
vin pe îînd toate relele. Se istorisesc şi s’au 
văzut o mulţime de pilde în care jucătorii 
de cărţi au ajuns la urma urmei, să sâvîr- 
şească cele mai murdare fapte şi chiar crime, 
numai pentru a scoate bani să-i dea la jocul 
de cărţi; ear’ unii oameni, după -ce şi-au dat 
toată starea la căiţi, îşi fac singuri seamă 
zilelor, lăsând femei şi copii muritori de 
foame.

Cu toate că s’a dovedit în totdeauna 
că, ori când câştigul fără muncă duce pe 
om la perzanie, lumea nu s’a învăţat minte 
şi unii oameni îşi fac din jocul de cărţi, un 
meşteşug, şi ei cu vremea ajung a sta la 
pândă ca tâlhar ii şi a prinde în mreje pe 
oamenii slabi de îngeri pentru a-i scurge de 
parale şi mai ales pe nevrîstnicii, pe cari îi 
pun la cale să fure bani dela părinţi, sau 
să-’şi zălogească şi să-’şi vîndă de mai îna
inte dreptul de clironomie.

Pe lângă oamenii de tagma asta, cari 
din nenorocire îşi săvîrşesc meşteşugul prin 
cârcime şi cafenele z'aia în ameaza mare, de 
multe ori sub ochii celor orânduiţi de stă
pânire de a-i prinde şi a-i da pe mâna jude
căţii, apoi se mai joacă cărţi şi prin case cu 
nume bun, cari, sub cuvânt că omoară urîtul 
îşi dau bănişorii în cărţi. Când obiceiul a 
ajuns la patimă, apoi nenorocirile se ţin lanţ 
moşii vândute la mezat, case zălogite, copii 
pe drumuri, cu un singur cuvânt vieaţă 
stricată.

La oraşe, obiceiul a prins rădăcini 
adânci şi,cunoaştem toţi mulţime de pilde 
în cari, tata joacă cărţi, mama joacă cărţi 
ear’ copii, cresc pe mâna doicelor (mancelor) 
şi slugilor stricate, aşa că la vîista de 16 
ani, sunt putrezi de boli.

Legiuirile noastre nu îngâduesc jocul 
de cărţi, şi ori-ce alt joc de noroc, în care 
se vânează câştigul fără muncă ; dar’ la ce 
folos dacă le calcă şi unii din oamenii stă
pânirii.

Când te gândeşti că slujbaşul îşi dă 
simbria in cărţi, şi a doua zi nu mai 
e bun de lucru şi nare de coşniţă, că păs
trătorul banilor stăpânirii îi aruncă la cărţi, 
si apoi fuge peste mări şi ţări, lăsând lada 
statului goală şi familii pe drumuri, ei cari 
ar trebui să fie pilduitori, atunci vezi că 
răul e aşa de mare şi covîrşitor, că el surpă 
temelia unei ţări.

Ceea-ce însă trebue să ne umplă inima 
de durere şi mintea de groază, este că pa
tima jocului de cărţi, a pătruns şi la sate, 
unde dacă mai punem la socoteală şi patima 
beuturii, care prin unele sate a prins rădăcini 
adânci, şi apoi boalele rele, putem să punem 
cruce viitorului patriei noastre, dacă cu un 
ceas mai înainte, nu vom lua straşnice 
măsuri, pentru a tăia din rădăcină răul.

Din multe pilde să  ̂ spun numai una 
proaspătă de tot. Intr’un sat din Vlaşca, 
s’au găsit fruntaşii satului în crucea nopţii, 
Strânşi la o crâşmă şi jucând cărţi de mama 
focului; aşa că cârcimarul a tras folos 70 
lei numai din ceea-ce căzuse la învoială să 
dea jucătorii peste fie-care talie, aşa că lesne 
ne putem da cu mintea, cam ce bani s’au 
învîrtit la joc, când cârcimarul a tras folos 
70 lei.

Apoi dacă săteanul, peste toate nevoile 
ce are ps capu-i, va fi lăsat să cadă în pa
tima jocului de cărţi, nu ştiu dacă stăpânirea 
va mai avea puterea să-l scoată dim starea 
în care zace.

De aceea, toţi cei chemaţi în mijlocul 
satelor, şi puşi de stăpânire pentru a lumina 
pe săteni, trebue să fie oameni de ispravă, 
ageri de minte şi curaţi la suflet şi mai pre 
sus, oameni cu dragoste de ţeară; alt-fel 
cu oameni nărăviţi şi stricaţi, nici un pas 
spre bine nu se poate face, ci din potrivă, 
vom da mereu înapoi ca racul.

La sate, ca şi la oraşe, un soiu de femei 
mincinoase, cari dau în cărţi, scot multora 
paraua din pungă, înşelându-le credinţa că 
ghâcesc din cărţi, întâmplările vieţei trecute 
şi viitoare ; ghîcesc de boli şi mulţi săteni 
când le rătăceşte un bou, alerg la cărtură- 
reasă, dând paraua muncită, în loc să alerge

după bou; sau când îi zace un băiat, aleargă 
la cărturăreasă ori la vrăjitoarea din deal, în 
loc se-1 arate doctorului.

Trebue să înţeleagă odată cei-ce au 
crezare ori nădejde în cărturăresc şi vrăjitoare, 
că toate femeile de tagma asta, sunt înşelă
toare, şi mincinoase, ear’ când e vorba de 
cele dela oraşe, apoi ele au iscodit ri alte 
năsdrăvănii de pângărire a sufletelor. Aşa, 
mai toate îşi au casă cu chirie, la loc dosnic 
şi când prind înghiare femei mai slabe de 
îngeri, după-ce le spuse verzi şi uscate, din 
cărţi, apoi încetul cu încetul Ie momesc cu 
fel de fel de fâgădueli până ce le ademenesc 
şi le smulg banii şi cinstea.

Să vedem acum ce-i de făcut ca să ne 
scăpăm de primejdia jocurilor de cărţi.

In lecuirea unei boale, de care sufere 
un oin, trebue mai întâiu ca doctorul să 
caute şi să arate boala, apoi să poruncească 
doctoriile cerute de boală. Ei bine, răul nu 
va fi lecuit dacă doctoriile nu Ie dai bol
navului la ceasul poruncit de doctor şi atâta 
cât scrie el. Aşa e şi cu legiuirile cari se 
fac într’o ţeară; nu-i de ajuns să le aşterni 
frumos, pe hârtie, să le întăreşti cu glasul 
naţiunii şi al Regelui, ci trebue, (mai ales 
într’o ţeară tinără în lumină ca a noastră) 
ca, măcar cei chemaţi cu punerea în lu
crare a legiuirii, să fie oameni cuminţi şi 
temători de Dumnezeu, şi să caute a veghia 
ca ea să fie cu sfinţenie păzită şi cinstită 
de obşte, ear’ pe cei cari cutează a o nesocoti, 
să-i dea pe mâna judecăţii şi să-şi ia pe
deapsa păcatului, ca să slujească şi altora de 
pildă căci, trebue să ştim cu toţii, că neso
cotirea legei de un pământean şi de mai 
mulţi laolaltă, surpă temelia ţării. Să vedem 
şi noi ce e de făcut îm potriva jocului de 
cărţi, căci vedem că legiuirile n’au isbutit 
să-l stîrpească.

Odată am cetit într’o carte a unui 
mare învăţat, două zicători :

1. Vremea petrecută de om, fără în
văţătură, e un fel de moarte, adecă îngro
parea de viu a acelui om. Senecaa 82-a 
scrisoare.

2. «îi vine greu omului se fie cuminte, 
când nare de lucru» zicătoare latinească.

Nu-i dar’ alt leac, decât să omorîm 
urîtul, adecă vremea fără lucru, prin muncă 
şi învăţătură.

Săteanul, toată vara până în amurgul 
toamnei, e la muncă şi vremea asta petrecută 
în muncă, aduce aurul cu vagoanele în ţeară 
şl-i belşug cu mila Domnului.

Iarna însă unii săteni n’au ce munci, 
ori au puţin de muncă, aşa că apucându-i 
urîtul, şi-l îneacă la crâşmă, cu rachiu pe 
datorie, ori o găină pe o cinzeacă, ear alţii 
momiţi cu câştigul fără muncă al jocului 
de cărţi, cad la patimă şi joc până îşi vând 
şi cenuşa din vatră.

Trebue dar’ ca stăpânirea, în bună 
în îţelegere cu fruntaşii satului, cu arândaşul sau 
proprietarul, cu preotul şi învăţătorul, să în
jghebeze ateliere de felurite meşteşuguri, 
aşa cum s’au făcut în satele ce cad pe mo
şiile Coroanei noastre Regale, unde ţi-e mai 
mare dragul să te uiţi la bunăstare a să
teanului.

In toate sărbătorile, să se orînduească 
predici la biserici, cu sfaturi de bine po- 
porenilor, ear învăţătorul, să facă dese şe
zători, cetind sătenilor din cărţi frumoase.

Femeile mai luminate să meargă Sâm
băta din casă in casă, şi să înveţe pe sătence 
de ale gospodăriei şi curăţeniei, care ţine 
săntăos pe om, şi mai ales să le pue la 
cale a lua suveica, când au isprăvit treaba 
casei, şi a nu mai da parale pe pânzâturi 
putrede dela străini.

Trecând la oraşe, acelaşi leac se dă 
pentru omorîrea untului: muncă şi învăţătură.

Să spun şi pentru partea asta o pildă.
Acum doi ani, am fost în casa unui 

profesor din Germania, care avea cinci fete 
şi doi băeţi; deşi om cu stare, osebit de 
leafă, pentru o casă mare de 7 odăi, bu
cătărie, ogradă şi alte gospodării, n’avea decât 
o slugă bărbat, care căuta şi de grădină, 
tocmit cu 14 mărci pe lună (17 Iei şi 50 
bani), e’ar pentru casă o femee, numai 
pentru 6 ceasuri pe zi cu 8 mărci pe lună 
(10 lei).

Gospodina mamă, este un fel de mă- 
eastră, ea, cu cele 5 fete, duce toată gos
podăria şi pe rînd se pune la toată treaba 
casei, aşa, dacă Luni, una dintre fete face

mâncare, alta deretecă prin casă, alta vede 
de pasări, ear alta vede de aşezatul şi 
strânsul mesei şi aşa fie-care era orânduită 
la câte un fel de treabă, şi tot aşa e peste 
tot în ţeara asta ; ear când o fată se mărită, 
ştie toată seama casei; n’o poate înşela 
slujile, căci mai adesea nu le ţine decât 
pentru munca grea, ear dacă din întâmplare 
n’are slugă, sau ea fugit, apoi îşi încinge 
pestelcuţa şi găteşte mâncările cele mai 
alese. In cas când gospodeana n’are de lucru, 
strânge copiii şi pe rând cetesc în cărţi cu 
cuprins sănătos, învăţături frumoase pentru 
suflet şi minte, ear nu ca unele din fetele 
noastre, cari ştiu mai bine a scrie într’o 
limbă străină, decât în cea românească, şi 
apoi cetesc cărţi cari le strică sufletele în- 
răindu-le, pe când de gospodărie habar n’au.

Un director de fabrică de puşti, din 
Austria, om bogat în lege, îşi trimitea în 
fie-care zi fetele la ospătăria fabricei, unde 
se gătea sutimi de feluri de mâncări, numai 
pentru a învăţa cât mai mult meşteşugul 
gătitului, şi a le fi în măritiş, viaţa, bună si 
sporul in casă.

Facă aşa toate femeile noastre, şi le va 
trece pofta de jucat cărţi, vor avea bărbaţi 
cari să le peardă din ochi cu dragostea, copiii 
curaţi şi cuminţi, e’ar nu stricaţi de putrigaiul 
de slugi străine, cari de ar fi bune nu ’şi-ar 
părăsi ţeara lor, şi în schimb ar avea spor 
şi bercehet în casă, şi... mai puţine despărţenii 
la tribunal, ear ţeara se va ridica tot mai 
sus, şi va birui mai cu înlesnire nevoile cari 
îi cad câte odată pe grumazi.

Acum că am arătat (pe cât îmi era de 
ertat într’un articol de revistă) unde duce 
patima jocului de cărţi şi leacul boalei, să 
vedem de unde au venit afurisitele de cărţi.

Pe vremuri, găsim că ele ne-au venit 
din Asia şi anume dela Chinezi, şi au fost 
aduse de Saracini şi Cruciade, cari în urmă 
au împrăştiat jocul de cărţi, în toată Europa 
şi a pus pe gânduri pe regi şi împăraţi, aşa 
că Ludovic cel stânt la 1254, a dat o straş
nică poruncă să nu se mai joace cărţi.

Se istoriseşte de un oştean de al acestui 
rege, care, călcând porunca dată, a fost pus 
la închisoare pe mai mulţi ani, şi stând el 
la închisoare s’a tot gândit cum ar face ca 
să scape şi spărgând închisoarea, a fugit 
într’o biserică, unde a strigat în gura mare, 
cum că el fără vină a fost osândit, căci a 
umblat cu cărţile, dar’ nu ca să joace, ci 
să înveţe calendarul; şi lucrul e tocmai asa 
căci, tălmăcia el: cele 52 de cărţi închipuesc 
cele 52 de săptămâni ale anului; fie-care 
culoare este compusă din 13 cărţi şi închi
puesc cele 4 anotimpuri ale anului cu cele 
13 săptămâni una cu alta; cele 12 figuri 
închipuesc lunile anului şi toţi ochii celor 
52 de cărţi la un loc, dau numărul zilelor 
dintr’un an şi aşa fiind, norodul a cerut 
ertarea soldatului de pedeapsă. Ce bine ar 
fi dacă ele n’ar sluji decât drept călindar I 

Căpitan, S. Leonte.

NOUTĂTI
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—  Dl D r. Iustin Pop, advocat are 
onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că şi-a 
deschis cancelaria advocaţială în Deva, casa 
Reuniunii industriaşilor (Ipartesttilet hâz).

—  Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 
de durere, în numele nostru şi a celorlalţi 
consângeni, anunţăm încetarea’ din viaţă, a 
neuitatului şi mult iubitului nostru soţ, tată, 
socru şi moş B asil Romoşan, care şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului la 
4 Martie n. a. c. în etate de 63 ani şi în al 
37-lea^ an al fericitei sale căsătorii.

înmormântarea va avea loc după ritul 
bisericei gr.-or. române în 7 Martie n. a. c. 
după amiazi la 1 oră în Costeşti.
Katarina Romoşan născ. Mrozek soţie. Emil Pro- 
dan, Rudolf Mureşan, Laurenţiu Perhaita ca gineri. 
Gizella Dallner ca noră. Emil’, Albert, Rudolf, Carol 
şi Bruno ca fii. Luiza, Gizella, Olga şi Iohanna ca fice.

Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria bine
cuvântată 1

—  Se caută un  comite suprem . 
»D. Tgbltt fur Ungarn» în Nr. său de Marţi 
înserează următoarele: «Un comitat orfan, 
al cărui comite suprem a încetat subit de-a 
mai fi, caută pe aceasta deja obicinuită cale 
concurenţi. Cualificaţiune, precum se ştie, nu 
se recere pentru postul de comite suprem. 
E  de dorit să aibă piele groasă, să fie ne
simţitor, dar predispus pentru şoaptele marilro 
proprietari. Necondiţionat să recere să cu-
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noască arta ungară de a face alegeri, să 
aibă mobile pentru 10 camere, fiind-că lo
cuinţele de comite suprem se dau în chirie 
nemobilate, mai departe se recere un nume 
maghiar şi să preferă baroni şi conţi. Este 
necesar de a şti că n’are nimic de vorbit, 
dar trebue se-’şi ştie scrie numele. Cunoaş
terea artei computului nu e de trebuinţă, 
fiind-că administraţiunea prosperează cu mult 
mai bine când corniţele cuprem nu ştie so
coti. Oferte se primesc pe lângă comitivă 
sub şifra: »Comite suprem» la ministeriul 
internelor. Departe am ajuns în nefericita 
noastră patrie, care însă e »mamă«, ear’ 
altora »ciumă*.

—  F u rt  în  biserică. In comuna Ra- 
coviţa, lângă Buziaş (Bănat), au spart lotrii 
necunoscuţi uşa sfintei biserici şi s’au băgat 
în altar şi au scos lada cu banii, au spart-o 
şi au scos banii dar’ n'au aflat decât vre-o 
250 coroane. Au crezut că-'s bani mulţi, dar’ 
s’au înşelat. Capitalul e depus la o bancă. E 
vorba, ca să se picteze (molăreze) biserica1 şi 
hoţii, cărora încă nu li-s’a dat de urmă, au 
crezut că-’s banii în biserică. Ce ruşine vor păţi 
oamenii aceia, după ce-or fi prinşi 1 Feriţi-vă 
Românii

In comuna Vinerea încă s’au furat banii 
din biserică, înainte ani, şi anume în două 
rînduri. Şi profanii de făptuitori nu s’au des
coperit nici până azi. La caşuri de-acestea 
are loc blăstemele părintelui Bârsan din Cricăul

—  Un agent de em igrare prins.  Po
liţiei din Sibiiu ii era cunoscut, că în acest 
oraş este un om, care se ocupă cu mijloci
rea de emigrare la America. Acum i-a suc
ces să-’l prindă chiar când voia se expedeze 
7 ţărani din Gurarîu, 4 din Nucet şi 1 din 
Orlat. Agentul e Daniel Rehner, care are 
cârcimă în strada Sării. El sta în legătură 
cu agentul de navigaţiune F. Missler din Brema, 
dela care căpăta pentru fiecare emigrat o 
taxă, afară de aceea trebue să-’i plătească fie
care câte 8 cor. şi de bună-seamă, că şi croitorul,

dela care îşi cumpărau ţăranii hainele nem
ţeşti, îi plătea ceva. Cei 4 ţărani din Nucet 
plecaseră deja, dar’ ceialalţi au fost opriţi în 
gara din Sibiiu. La el au aflat 1970 coroane, 
cari li-s’au luat şi s’au dat oficiului pretorial. 
Li-s’au luat şi biletele de vapor şi toate hâr
tiile. Paşapoarte nu aveau. Cârcimarul va fi 
aspru pedepsit.

—  Cea m ai nouă statistică jido
vească. După cele mai nouă date statistice 
Londra are 96.000, Parisul 29.000, Berlinul
110.000, Viena 153.450, Petersburgul 25.400, 
Moscva 10.400, Constanţinopolea 57.000, Ham- 
burgul 27.760, Budapesta 149.600, Varşovia 
104.700, Bruxela 2600, Amsterdamul 66.300, 
Lionul 4800, Marcilia 9000, Miinchen 950, 
Copenhaga 4300, Lipsea 5160, Odesa 143.400, 
Breslau 24.600, Dresda 38.700, Praga 8000, 
Koln 8400, Lodz 6560, Rotterdam 12.000, 
Antwerpen 1450, Bordeaux 520, Frankfurt
25.000, Chieff 25.000, Hanoveva 6000, Bu
cureşti 30.000, Triestul 5100, Salonichi 75.000, 
Lemberg 40.000 Cracovia 28.000, Posen 
10.000 Jidani. Cele mai rnari comunităţi ev- 
reeşti sunt aşadar în Viena, Budapesta, Odesa 
şi Varşovia, unde numărul Evreilor trece 
peste 100.000.

Nr. 46— 1902.

Publicare de licitatiune.]
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Prea Ven. Consistor sub 
Nr. 4229 B./1899 comuna bisericească Sil- 
vaml-inferior din protopresbiteratul Haţegului 
dă în intreprindere adaptarea bisericei şi zi
direa turnului pe calea licitaţiunei publice 
tninuende, care se va ţinea Marţi în 12/25 
Martie a. c. la 10 ore înainte de ameazi la 
casa epitropului I. în Silvaşul-inferior.

Preţul strigărei este de 5368 coroane. 
Cărămida, peatra, năsipul şi apa, toate acestea 
în cantitatea recerută le dă gata comuna 
bisericească.

Licitanţii au să depună vadiu de 10% 
şi cel ce va rămânea intreprinzător, să poată 
depunei cauţiunea recerută.

Planul, preliminariul de spese şi con- 
diţiunile de licitare se pot vedea la oficiul 
protopresbiteral în Haţeg.

Silvaşul-inferior, la 25 Februarie 1902.
Comitetul parochial gr.-or.

Titu V. Gheaja,
protopresbiter gr.-or.

21—1902. kir. vdghr. sz.

Ârveresi hirdetmeny.
Alolirott kir. birosâgi văgrehajto, 

az 1881. evi LX. t.-cz. 102. es 120. 
§§-ai ărtelmeben ezennel kozhirre teszi, 
hogy a szâszvărosi kir. jârâsbirosâgnak 
1902. ăvi V. 2 szâmu văgzese folytân 
Dr. Muntean Aurăl szâszvărosi iigy- 
ved ditai kăpviselt Neurath Kâroly 
becsi czeg valamint a tobbi alap ăs fe- 
liilfoglaltatok javâra, Zesevits Alajos es 
neje Emilia szâszvărosi lakosok ellen 
244 kor. 19 fiii. toke, 92 kor. 19 filler- 
nek 1901. evi oktober ho 16-tol ăs 
152 kor. 19 fiii. utân 1901. 17/XI-toli 
jâro 6 %  kamatai ăs 47 kor. 64 fillăr 
eddigi es 6 korona 40 filler ez uttali 
ârverăs kitiizetesi koltsăgek erejăig kie- 
lăgităskănt feliilfoglalt es 1531 koronâra 
becsiilt kiilonfele butorok, orâk, China 
eziist nemiiek es tiizmentes pănztâr bi
roi ârverăsen el fognak adatni.

Mely ârverăsnek a szâszvărosi kir. 
jârâsbirosâgnak 1902. ăvi V. 2/2. sz. 
văgzăse folytân, a helyszinăn vagyis Szâsz- 
vâroson adosok lakâsân leendd eszkoz- 
lăsăre hatârido'iil kitiizetik 1902. âvi 
mdrezius hâ 26-ik napjanak d Jlu iân i 
2 ordja, a middn is a fennti ingok eset-

leg becsâron aloi is azonban csakis kăsz- 
pănz mellett fognak el adatni.

A befolyando vătelâr pedig biroi 
letătbe fog helyeztetni.

Rdcz Arpdd,
kir. bir. văgrehajtb.

53—1002. kir. vghr. szâm.

Ârveresi hirdetmeny.
Alolirott kir. bir. văgrehajto, az 

1881. evi LX. t.-cz. 102. es 120. §§-ai 
ărtelmăben ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szâszvărosi kir. jârâsbirosâgnak 1902. 
evi V. 12 szamu văgzăse folytân Dr. 
Muntean Aurel szâszvărosi iigyvăd âltal 
kăpviselt Neurath Kâroly băcsi czeg 
valamint a tobbi alap es feliilfoglaltatok 
javâra, j  Zesevits Alajos es neje Emilia 
szâszvărosi lakosok elleni 152 kor. 19 fiii. 
to'ke, ennek 1901. evi decz. ho 16-tol 
jâro 6 %  kamatai es 49 kor. 60 fillăr 
eddigi ăs 6 kor. 40 fiii. ez uttali âr- 
verds kitiizetdsi koltsegek' erejăig kie- 
lăgităşkănt feliilfoglalt ds 1531 koronâ- 
rol becsiilt kiilonfele butorok, orâk, China 
eziist nemiiek ds tiizmentes penztâr bi
roi ârveresen el fognak adatni.

Mely ârverăsnek a szâszvărosi kir. 
jârâsbirosugnak 1902. evi V. 12/2 sz. veg
zese folytân, a helyszinăn vagyis Szâszvâ- 
roson adosok lakâsân leendo' eszkozlăsăre 
hatârido'iil kitiizetik 1902. dvi mdrezius 
hâ 26-ik napjdnak ddluidni 4 âraja, a 
midon is a fennti ingok esetleg becsâ
ron aloi is azonban csakis kdszpdnz 
mellett fognak el adatni.

A befolyando vetelâr pedig biroi 
letetbe fog helyeztetni.

Râcz Arpdd, 
kir. bir. văgrehajto.

„D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii. j

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5Va% .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia erariald  pentru su
mele depuse se plăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
LI) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.»

„Minerva" inst. lipoBr., socieiaîBpe acţii

^ !x is tă  deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

nstikutul Wî'pografiiG
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pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  ero ri.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
u c r a r e.

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor. -

„MINERVA" institut tiopgrafiic în Orăştie.


